

年内招标 2015年有望部分“织成”泛亚铁路网



◎本报记者 李雁争

招标 中国公司有望成投资主角

根据国际惯例,类似这样的基础设施建设,通常是由所在国负责境内线路的投资。但是中国社科院世界经济与政治研究所研究员沈骥如认为,除了中国以外,其它东南亚国家都很难完成投资。

据了解,越南、缅甸、柬埔寨的经济实力太弱,没有能力进行投资;而新加坡、马来西亚、泰国虽然经济实力很强,但是政府支配的财富太少。这些国家要投资修建境内的铁路还力不从心,毋庸说国际性的东南亚走廊。

进程 预计2015年完成部分连线

东盟秘书长王景荣接受媒体采访时表示,该项目完成日期尚未确定,但官员们期望在2015年东盟经济共同体成立之前,部分连线将完成建设。

根据联合国亚太经济与社会委员会第62届年会通过的《泛亚铁路网政府间协议》,泛亚铁路网分为四大走廊。除了东南亚走廊外,另外三条走廊分别为全长32500公里的东北亚走廊、全长22600公里的南亚

中越国际通道蒙自至河口铁路、泛亚铁路中线老挝国际通道玉溪经磨憨、景洪至磨憨铁路等项目。

有关其它国家引进私人投资的设想,沈骥如认为,中国公司有这样的能力更多一些。由于铁路投资周期长,回报率低,欧洲资本通常兴趣不大;而小公司作为东南亚经济的主体,又不具备投资大型项目的实力。

沈骥如认为,中国公司在大举“走出去”的同时,帮助所在国完成部分路段的投资,也不失是一个双赢的选择。

走廊、全长13200公里的中亚至高加索走廊。

东南亚走廊分为东、中、西线三个方案,东线方案:新加坡—吉隆坡—曼谷—金边—胡志明市—河内—昆明;中线方案:新加坡—吉隆坡—曼谷—万象—尚勇—祥云—昆明;西线方案:新加坡—吉隆坡—曼谷—仰光—瑞丽—昆明。

东北亚走廊:韩国—俄罗斯—中国—蒙古—哈萨克斯坦,贯通亚洲北

难题 除资金短缺还要过技术关

对于建设铁路的资金,亚洲开发银行已向柬埔寨提供4000万美元的优惠贷款,帮助该国建设辅线铁路。

但是沈骥如指出,亚洲开发银行的贷款不能从根本上解决资金问题。实际上,亚洲开发银行作为日本的银行,也不适合成为东南亚走廊的投资主体。资金来源依然是一个很大的难题。

便捷 运输时间最多可节省30天

展望通车后的前景,云南省社会科学院副院长贺圣达认为,从中国的角度看,中国在地理上处在泛亚铁路网东西南北交会较为有利的位置,这对于中国和其他亚洲国家的经贸互通和经济融合大有裨益。

在现代国际关系研究院东南亚室主任翟岚看来,从货运的角度讲,这样的陆地长距离运输格局具有相当大的意义。据一浙江商人介绍,从

所修);而东南亚铁路普遍用窄轨,只有1.1米宽,属于1067毫米的标准之列。不同的轨道,有不同的技术标准,连接起来费时费力。

其次,泛亚铁路项目涉及七八个以上的国家,需要复杂的国际合作与谈判。由于自身利益,各国都会非常谨慎,泛亚铁路网要超越规划阶段进入实施阶段,还面临着诸多障碍。

出口的化肥、昆明钢铁集团从印度进口的铁矿砂,基本上都是经昆明—湛江—马六甲海峡—印度这条线路运输。泛亚铁路建成后,就可从昆明经瑞丽—曼德勒—因帕尔—达卡—加尔各答,全程只有2675公里,比绕道马六甲海峡缩短了近5000多公里,节省运输时间15—30天。

同样的情况,对于东盟国家或者南亚国家来说所起到的作用也非常重要。

新闻观察

内部市场狭小制约东盟经济发展

◎本报记者 李雁争

个较低的发展阶段。

成员国间差距过大沟通较难

中国社会科学院亚洲太平洋研究所周小兵接受本报采访时补充说,成员国差距过大也是另外一个主要矛盾。

在东盟的10个成员国中,既有新兴的工业化国家新加坡、马来西亚、泰国等,又有越南、缅甸、老挝、柬埔寨等世界上最不发达的国家,在经济发展水平和阶段上存在巨大差异。2000年新加坡的人均国内生产总值达到27300美元,是世界上最富裕的国家之一,而越、老、缅、柬四国的人均国内生产总值还不到400美元,人均国内生产总值的差距约70倍,远远高于欧盟内部16倍和北美自由贸易区内部30倍的差距水平。

东盟10国的总人口为5.3亿,1998年的国内生产总值约为7370亿美元,经济总量和人均占有量都不大,基本上属于东亚地区经济发展程度较低的地区,内部市场潜力较小,对外部市场的依赖严重。

资料显示,1999年,东盟、欧盟和北美自由贸易区的内部出口贸易额及在其总出口额中的比重分别为819.29亿美元,占22.2%;5811.62亿美元,占54.6%;13763.14亿美元,占62.6%。

东盟各国不但高度依赖外部市场,而且出口的商品也高度一致。东盟内部的新兴工业国家在经济起飞阶段是凭借劳动密集型产品的出口导向战略,20世纪90年代起,又转换为以下游的电子信息产品出口为主。由于中国的电子产品出口来势汹汹,2004年,日本对中国的投资是对东南亚投资的两倍。

专家认为,经济和贸易结构的雷同化极大地限制了东盟内部各成员国贸易创造效应的发挥。从这个角度来衡量,与欧盟和北美自由贸易区相比,东盟尚处在一

个两个核心。

沈骥如认为,以上两个矛盾也是造成泛亚铁路工程酝酿47年进展缓慢的主要原因。

中国经济高增长将带动各国

但是,另外一系列数据也让人们对东南亚一体化的进程充满期待:这一地区聚集了全世界三分之一的人口,四分之一的GDP和一半的外汇储备。包括中国在内的成员国保持着全球最高的经济增长率。

趋势也说明东盟各国对中国的外贸依存度正在逐年上升。20世纪的90年代起,中国与东盟之间的贸易额增加的速度非常快。东盟占中国对外商品贸易的份额由1991年的5.8%,预计今年将上升到60%。

专家指出,中国和东盟国家出口产品虽然具有较高的相关性,但是如果对产品进行细分,仍然会发现产品的互补性。

统计表明,中国与东盟贸易的商品主要可以分为两大类,第一类是具有明显互补性的商品,它们主要以资源禀赋的差异为基础。其中一部分是东盟具有优势的商品,包括东盟多数国家森林、矿藏和热带作物等,约占中国从东盟进口额的42%;另一部分是中国具有优势的商品,主要是金属及其制品、纺织品服装与鞋类、蔬菜及加工食品。车辆等约占中国对东盟出口额的38%。

第二类是互补不明显的商品,也占到双边贸易的一半。比如电子信息产品在双方出口产品结构中都占据相当的权重,从表面上看具有很强的竞争性。但是从2000年起,中国信息产业的快速发展产生了对电子配件产品的巨大需求,中国从东盟进口的电子配件大幅增加,年增长率达到30%。

沈骥如认为,随着泛亚铁路东南亚走廊贯通,以及中国—东盟自由贸易区的建立和双方高层次产业分工协作框架的确定,双边的贸易、投资会大幅度增长,从而有效拉动各自国内的经济增长。

逾900位投资专家**

分析研究涵盖全球股票总市值95%#

何不与富达一起共创未来?

Fidelity International(富达)成立超过35年,分公司遍及全球20多个国家,主要为美国以外地区的投资者提供资产管理产品及服务,包括股票基金、定期收益基金和货币市场基金等,并为机构客户管理投资组合。自1986年起,富达更在美国、日本和中国香港等地,开始提供卓越退休金投资管理。时至今日,我们为全球逾百万独立投资者及机构客户所管理的资产已逾2,800亿美元*。

在投资策略方面,我们一贯坚持对所投资公司做深入研究。目前拥有业内最大的内部研究网络之一。通过共享美资关联公司Fidelity Management and Research Corp.(FMR Corp.)的专业分析数据,我们掌握逾900名投资专家的严谨分析**。经过我们研究分析的企业,占全球总产值95%#。

作为国际级金融服务商,我们深信,富达的成功信赖不断坚持将客户的利益放在首位。作为一家私人拥有的公司,其所享有的独立性让我们能更专心致志地发展更多创新的投资产品,并提供高水准的客户服务。我们始终坚信,在资产管理的领域里,只有专业和专注方能带给投资者理想收益。

现时我们的精英团队已扩展至国内,现诚邀以下专才加入,共创美好前程。

1. 投资分析员(上海) — 主要负责为本地及全球基金经理提供分析数据与及投资建议
2. 私有投资分析员(上海) — 主要为新兴业务市场,负责筛选投资机会及分析市场现况
3. 中国人力资源主管(大连) — 负责上海、北京及大连之招聘计划及表现评估机制
4. 软体应用项目经理(大连) — 主要负责为亚洲、欧洲及美国客户建立及管理世界级金融服务软体应用及系统功能之项目
5. 应用程序开发人员(大连) — 负责以尖端科技,于大连科技开发中心执行世界级金融服务应用程式及系统功能

如对上述职位有兴趣者,请将个人简历电邮至china.recruit@fidelity.com。

*截至2007年1月1日。

Fidelity™
富达·智选

©2007 Fidelity International Limited. Fidelity International Limited 和其关联公司 FMR Corp. 之所有权利, 包括但不限于, 分析报告和研究, 均受2007年1月1日, **及所有之数据归Fidelity International Limited及其关联公司 FMR Corp. 所有。#截至2007年1月1日, 富达并不包括任何中国人民币或港币定价的基金产品, 或在中国大陆以外的海外市场发行的人民币定价基金。此消息应以富达所提供的直译其价值或元气, 不应被视为直接或间接介绍销售给任何中国基金或产品, 或者被用来了解或解释的货币汇率。[声乐] 及其标志均为 Fidelity International Limited 的商标。